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ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ 
της Ελληνικής Ψυχαναλυτικής Εταιρείας 

"Το οικείο και το ανοίκειο" 
Το 30ο έτησιο συνέδριο της EPF, 
εξετάζει ένα σηµαντικό κλινικό θέµα, το 
οποίο είναι επίσης ένα ευρύτερα 
επίκαιρο κοινωνικό ζήτηµα, "Το οικείο 
και το ανοίκειο".  

Χάγη, 7 - 9 Απριλίου 2017 

Πληροφορίες 
 

Η εµπειρία της Εκπαίδευσης 
στην Ψυχανάλυση 

Μια ενδιαφέρουσα προσπάθεια των 
εκπαιδευοµένων στο British Institute 
of Psychoanalysis που 
περιγράφουν την εµπειρία της 
ψυχαναλυτικής εκπαίδευσης. Μέσα 
από µία  συλλογή συνεντεύξεων 
καλύπτουν ερωτήµατα σχετικά µε 
την προηγούµενη επαγγελµατική 
τους εµπειρία, τι περίµεναν από την 
εκπαίδευση τους, τι τους έκανε να 
νοιώσουν έτοιµοι ώστε να 
ξεκινήσουν την εκπαίδευση στην 
ψυχανάλυση. Στο Τµήµα 
Πολυµέσων της Ιστοσελίδας της 
ΕΨΕ. 

 
 

 “Asian Oedipus” 
IPA Asia-Pacific Conference 

Taipei, 4 - 6 Μαΐου 2017 

 
 
Η διοργάνωση ενός συνεδρίου της ΙΡΑ 
στην Taipei αντανακλά την εξάπλωση 
της ψυχαναλυτικής σκέψης στην Ασία 
και στις χώρες του Ειρηνικού Ωκεανού. 
Ανάλογες κινήσεις είναι η πρόσφατη 
προσπάθεια συστάσεως προγράµµατος  
ψυχαναλυτικής εκπαίδευσης στην Κίνα ή 
η οργάνωση ψυχαναλυτικού συνεδρίου 
στην Τεχεράνη. Το θέµα του συνεδρίου 
της ΙΡΑ, "Ασιατικός Οιδίπους" θέτει το 
ερώτηµα της παγκοσµιότητας του 
οιδιποδείου συµπλέγµατος, και άρα ενός 
θεµελίου της ψυχαναλυτικής θεωρίας.  

Σας καλωσορίζουµε στο 2ο τεύχος του 
ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟΥ ΔΕΛΤΙΟΥ  

και στην νέα ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ της ΕΨΕ 
Το 2016 κλείνουν 20 χρόνια από την έκδοση του πρώτου 

έντυπου Δελτίου της ΕΨΕ. Η πρώτη τότε συντακτική επιτροπή 
µε υπεύθυνο τον Π. Χαρτοκόλλη και µέλη τους Ο. Μαράτου, Ε. 
Ζαχαρακοπούλου, Κ. Μπαζαρίδη, Μ. Σωτηριάδη, σηµείωνε ότι 
αποσκοπεί στην "έκφραση του ψυχαναλυτικού κινήµατος στην 
χώρα µας... να αποτυπώσει το στίγµα της δουλειάς των µελών 
και των εκπαιδευοµένων", και ευρύτερα στην ενηµέρωση γύρω 
από την ψυχαναλυτική επικαιρότητα.  
Έκτοτε η ύλη και η κυκλοφορία του έντυπου Δελτίου 

αυξήθηκε και σταδιακά οργανώθηκε η ηλεκτρονική µορφή 
ενηµέρωσης, µε το έργο των Σ. Μανωλόπουλου, Φ. Μπόµπου, 
Σ. Μητροσύλη, Δ. Σακελλάρη, Α. Σκούλικα, Χ. Ιωαννίδη, Χ. 
Ζερβή,  Ι. Παναγιωτοπούλου, Α. Χριστοπούλου, Ν. Λαµνίδη, Ι. 
Κλεώπα.  
Σήµερα η προσπάθεια επικοινωνίας και προώθησης της 

ψυχαναλυτικής σκέψης από την ΕΨΕ, πραγµατοποιείται µέσα 
από το Ενηµερωτικό Δελτίο, την σελίδα Facebook και την 
Ιστοσελίδα της ΕΨΕ. Η ιστοσελίδα της ΕΨΕ έχει ανανεωθεί. 
Εκτός από την αισθητική ανανέωση, περιλαµβάνει νέα πεδία 
και τρόπους παρουσίασης των δραστηριοτήτων της ΕΨΕ και 
συζήτησης θεωρητικών και κλινικών θεµάτων. 
Η Επιτροπή Ιστοσελίδας και Ηλεκτρονικών Εκδόσεων : 

Ι. Κλεώπας (υπεύθυνος), Β. Βρασµατά, Χ. Γιανννουλάκη, Δ. 
Μαλιδέλης, Μ. Σταυρογιαννόπουλος, Α. Σκούλικα, Χ. Χοµπάς. 

 

10ο Συνέδριο της ΕΨΕ 
"Το Οιδιπόδειο και τα Πεπρωµένα του" 

Ινστιτούτο Παστέρ, Βασ. Σοφίας 127. 28 & 29 Νοεµβρίου 2015 

 
Το θέµα του 10ου Συνεδρίου έρχεται ως άµεση συνέχεια, 
συνέπεια και, αν είναι δυνατόν, ολοκλήρωση του κύκλου που 
άνοιξε µε τη θεµατική της σαγήνης και του ευνουχισµού. Η 
αδιαµφισβήτητη θεώρηση του κατά Freud "οιδιπόδειου 
συµπλέγµατος" ως του βασικού οργανωτή του ψυχισµού, αλλά 
και η θεωρητική του επέκταση από τους µεταφροϋδικούς, 
χρονολογικά και επιστηµολογικά, ψυχαναλυτές επιβάλλει την 
επιστηµονική συζήτηση για το αν σήµερα οµιλούµε για ένα ή 
περισσότερα "οιδιπόδεια". Ενάντια στη "σύγχυση των 
γλωσσών" και εκκινώντας από τη θέση ότι οι επεκτάσεις της 
θεωρίας προήλθαν κυρίως από την εργασία µε κλινικές 
οντότητες εκτός της νεύρωσης, το Συνέδριο φιλοδοξεί να 
συνθέσει τον νέο χάρτη του οιδιπόδειου και να συζητήσει, µέσα 
από τις εισηγήσεις και τις οµάδες εργασίας, το αν και κάτω από 
ποιες προϋποθέσεις παραµένει µία από τις σηµαντικότερες 
ψυχαναλυτικές ανακαλύψεις και ως από τα µείζονα 
επιστηµολογικά µοντέλα της ψυχανάλυσης.  
Α. Αλεξανδρίδης, υπεύθυνος Επιτροπής Επιστηµονικών 
Εκδηλώσεων της ΕΨΕ. 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ & ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΤΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ 



 
 

IPA News  
H 2η έκδοση της ηλεκτρονικής on line 
εφηµερίδας των IPA, APsaA-NAPsaC, 
EPF και FEPAL, Psychoanalysis.Today : 

Issue One: "Ghosts" 

Η παρουσίαση του θέµατος της νέας 
έκδοσης του Psychoanalysis.Today, 
"Φαντάσµατα", προτείνει το εξής 
ερώτηµα : "Για ποιον λόγο θα µπορούσε 
οι ψυχαναλυτές να ενδιαφερθούν για τα 
φαντάσµατα, µε δεδοµένο το θεµελιώδες 
κείµενο του Freud για το πένθος και την 
µελαγχολία. Μας θέτει το Δρακόντειο 
έργο αποδοχής του αναπόφευκτου του 
θανάτου και της απορρόφησης από αυτή 
την πραγµατικότητα όταν απουσιάζει η 
θρησκευτική παρηγορία, οι στρατηγικές 
της µελαγχολίας, συµπεριλαµβανοµένων 
των ελπίδων ανακούφισης που 
προσφέρουν ο µυστικισµός και οι εικόνες 
µίας µετέπειτα ζωής." Περισσότερα ...   

 

Η ΨΥΧΙΚΗ ΖΩΗ, ΜΕ ΚΑΘΕ ΤΙΜΗΜΑ 
 

Συµπόσιο της SPP 
Παρίσι, 19 Νοεµβρίου 2016 

 
Η Ψυχαναλυτική Εταιρεία Παρισίων 
οργανώνει ένα συµπόσιο µε τίτλο "η 
ψυχική ζωή µε κάθε τίµηµα" και υπότιτλο 
- ερώτηµα προβληµατισµού : "ο τρόµος 
µπορεί να επεξαργασθεί;". Ερώτηµα 
κοινωνικά και κλινικά ιδιαίτερα επίκαιρο 
και ίσως επείγον στην Γαλλία και σε όλον 
τον κόσµο. Το επιχείρηµα του συµποσίου 
κλείνει µε την εξής πρόταση : "Το επείγον 
για τους ψυχαναλυτές τοποθετείται εκεί : 
η ψυχική ζωή, πριν από όλα, παρά τα 
όλα, µε κάθε τίµηµα". Περισσότερα 
 

Sigmund Freud: 
A life in Psychoanalysis 

 
Το Freud Museum του Λονδίνου σε 
συνεργασία µε το Google Cultural 
Institute, παρουσιάζει µία online έκθεση 
µε θέµα την ζωή του Freud στην 
ψυχανάλυση, εορτάζοντας έτσι τα 160 
χρόνια από την γέννησή του. 
 
Η έκθεση περλιαµβάνει διάφορα 
εκθέµατα του Μουσείου και άλλο οπτικό 
και ακουστικό υλικό. 
 
Είσοδος στην Έκθεση 

 

Δ ΙΑΛΟΓΟΣ  
 

Είναι δεδοµένο ότι ο αιώνας που διανύουµε γνωρίζει µια 
πρωτοφανή άνθιση της τεχνολογίας, των επιστηµών, της 
δικτύωσης και της συνεχούς ροής των πληροφοριών. Δεν 
µπορεί λοιπόν παρά να µας απασχολήσει ως ψυχαναλυτές 
ποικιλοτρόπως η θέση της ψυχανάλυσης σε αυτήν την νέα 
κατάσταση πραγµάτων. 
Το νέο θέµα στον ΔΙΑΛΟΓΟ, στην ιστοσελίδα της ΕΨΕ καλεί σε 
µία συζήτηση γύρω από την θέση και την λειτουργία της 
"Ψυχανάλυσης σε έναν κόσµο που αλλάζει", κοινωνικά, 
τεχνολογικά, επιστηµονικά και ιδεολογικά. 
Παράλληλα, στον απόηχο του περσινού ετήσιου συνεδρίου της 
ΙΡΑ το οποίο είχε ως τίτλο "Ένας µεταβαλλόµενος κόσµος: Η 
µορφή και η χρήση των ψυχαναλυτικών εργαλείων σήµερα", 
προτείνεται ένα forum παρουσίασης και συζήτησης των 
κεντρικών εισηγήσεων του συνεδρίου της IPA, µε τίτλο "Ένας 
κόσµος σε µετεξέλιξη", µέσα από τις εργασίες µίας ηµερίδας 
που οργανώθηκε την άνοιξη στην ΕΨΕ. 
Τα εισαγωγικά κείµενα του Διαλόγου, όπως επίσης τα κείµενα 
του forum, διαθέσιµα στην ιστοσελίδα, θέτουν βασικά θέµατα για 
το παρόν και το µέλλον όχι µόνον της ψυχανάλυσης αλλά και 
ευρύτερα της υγείας. Κάθε άποψη και κάθε ερώτηµα, ιδίως όταν 
πηγάζει από τους προβληµατισµούς και τις σκέψεις όσων 
εργάζονται σε αυτόν τον χώρο, είναι όχι µόνον ευπρόσδεκτα 
εδώ στον Διάλογο της Ιστοσελίδας της ΕΨΕ αλλά και 
απαραίτητα για όλους.  
Θα περιµένουµε την συµµετοχή σας στον Διάλογο.  

(οδηγίες ανάρτησης σχολιασµών). 
 

ΣΙΝΕΜΑ ΜΕ ΤΟΝ FREUD 
 

Το νέο πρόγραµµα 2016-2017 σε συνεργασία µε τον  
Κινηµατογράφο ΑΣΤΥ (Κοραή 4, Αθήνα) και τους κριτικούς 
κινηµατογράφου Γ. Μπράµου και Μ. Δηµόπουλου. 

 
__________________________________________________ 
Dr Elisabeth Spillius 

 
Η Elisabeth Spillius, η κοινωνική ανθρωπολόγος και 
ψυχαναλύτρια η οποία, όπως αναφέρει ο Guardian σε 
δηµοσίευµα, έφερε τις ιδέες της Melanie Klein σε µία νέα 
γενεά ψυχαναλυτών, θεραπευτών, κοινωνικών λειτουργών 
και φοιτητών, απεβίωσε τον προηγούµενο Ιούλιο σε ηλικία 
92 ετών.  

Το Ενηµερωτικό Δελτίο συντάσσεται και εκδίδεται από την Επιτροπή Ιστοσελίδας και Ηλεκτρονικών Εκδόσεων της ΕΨΕ 


